

长春大学旅游学院

教学工作简报

2017 年第 4 期

教学质量监督办公室

2017 年 12 月

目 录

教学工作

我校当选为中国旅游协会旅游教育分会第三届理事单位.....	1
陈冬颖等五名教师当选 2017 年度校级教学示范教师.....	1
我校举办“如何上好一堂课”专题报告会.....	2
教务处组织召开全校教学管理人员学习交流会.....	2
外国语学院举办“如何上好一堂课”讲座活动和教师交流会.....	3
大学外语教研室成功举办“教学质量月总结与交流”专项汇报会.....	4

实践教学

工学院与多家企业签订校企合作协议.....	5
-----------------------	---

教师发展与培训

我校教师贾秀波获“40UNDER40”中国设计杰出青年.....	6
我校教师参加“高校教学研究的选题与课题设计”工作坊.....	6
我校教师参加吉林工商学院苏永康教授慕课讲座.....	7

国际交流

日本三华集团董事长来我校商洽校企合作事宜..... 8

学术交流

东北师范大学王荣成教授应邀来我校做专题报告..... 9

我校代表团赴东北师大人文学院调研交流..... 9

学科竞赛

许赫同学荣获第四届高等院校设计作品大赛二等奖..... 10

会计专业学子在“2017 金蝶云管理创新杯”全国总决赛中荣获佳绩 10

我校学生在第九届“全国大学生广告艺术大赛（吉林赛区）”中荣获佳绩. 10

外国语、国际交流学院举办“追梦杯”专业技能赛（影视配音组）比赛... 11

我校举办首届《马克思主义基本原理概论》课综合知识竞赛..... 11

➤ 我校当选为中国旅游协会旅游教育分会第三届理事单位

11月30日至12月1日，由中国旅游协会旅游教育分会主办，中山大学旅游学院承办的中国旅游协会旅游教育分会年会暨国际旅游教育研讨会在广州中山大学举行。本次国际旅游教育研讨会规模盛大，18个国家与地区、292个学校和机构、615名旅游教育界专家参会。全球旅游教育界精英齐集，围绕“全球旅游教育：变化、挑战、前景”的主题，就新形势下的国际旅游教育与研究展开的广泛而深入交流的一次盛会。我校副董事长郑晓明、旅游管理学院院长李国茹受邀参会。

11月30日下午，中国旅游协会旅游教育分会第三届会员代表大会举行换届大会，选举产生了第三届理事会，我校当选中国旅游协会旅游教育分会第三届理事单位。

作为理事单位，我校代表参加了以“全球旅游教育：变化、挑战、前景”为主题的国际旅游教育研讨会。我校代表通过参加此次全球旅游教育的精英盛会，及时了解了旅游学科的前沿发展动态，向国内外同行展现了我校旅游管理学科的研究实力，同时进一步加强了与国内外旅游院校同行的交流与学习，有助于提升社会对我校旅游专业特色的认知度与认可度，必将助力我校旅游学科发展迈向新台阶。

➤ 陈冬颖等五名教师当选2017年度校级教学示范教师

根据教学单位推荐、参评教师现场授课及汇报，经专家组综合评选，校党政联席会研究，确定马克思主义学院陈冬颖、基础部王羽、旅游管理学院胡迪、基础部刘爽和商学院李圣状五名教师为2017年度校级教学示范教师

► 我校举办“如何上好一堂课”专题报告会

11月20日,我校举行了“如何上好一堂课”专题报告会。学校党委书记、督导专员张洪昭,党委副书记、纪委书记程越,副校长赵莹,教务处及各教学单位负责人、专业带头人、教研室主任及青年教师参加会议,教务处副处长满歆琦主持会议。

“如何上好一堂课”专题报告会是我校“教育教学质量月”的重要活动之一。报告会旨在践行社会主义核心价值观,积极探索课程教学改革,优化教学内容,规范教学行为,提高课堂教学有效性,使学生乐学,教师乐教,进而提升我校教师专业教学水平,全面提高教育教学质量。报告会邀请了我校校长刘耀辉教授、旅游管理学院院长李国茹教授、商学院副院长王春秋老师为主讲人,商学院董晓平老师为发言嘉宾。

此次报告会,在广大教师中引起了强烈反响,引发了全体教师对“如何上好一堂课”的深入思考,有助于青年教师教学技能的提升,促使我校教育教学事业发展迈向更高的台阶。

► 教务处组织召开全校教学管理人员学习交流会

12月8日,教务处组织全校教学管理人员在行政楼三楼报告厅召开教学管理学习交流会,校长助理、教务处处长刘保庵,教务处全体成员、各教学单位的教学管理干事和实验员参加会议。

教务处管理科和教务科分别就学籍学历学位管理、教学研究建设、教材管理、教学运行管理、实践教学、考务管理和社会认证考试工作中的重点、难点问题与各教学单位的进行了深入的学习与交流。此次会议为我校教学管理人员搭建了一个学习、交流的平台,参会人员纷纷表示受益匪浅。通过此次学习交流,相信我校教学管理人员将进一

步强化责任意识，提高工作效率，注重方法创新和管理创新，提升我校教学管理水平，促进教学工作良好有序发展。

► 外国语学院举办“如何上好一堂课” 讲座活动和教师交流会

外国语学院举办“对上好一堂课的思考”讲座活动。本次讲座由日语专业学科带头人林忠鹏教授主讲，他从三个方面精炼了自己多年上课的经验，阐述了上好一堂课的重要性。他认为外语教师应具备坚实的教学理论与扎实的实践能力，兼修文史哲方面的知识，拥有融会贯通、因材施教的能力，热爱自己的事业和学生。在课堂上能够因材施教、灵活运用教材，采用启发式教学，一定要使自己的课堂语言精炼、准确、生动，以吸引学生学习的兴致。在讲解知识的同时，将正确的人生观和价值观融入到课堂中。

11月30日外国语学院组织召开了教师交流会，就“如何上好一堂课”展开讨论。此次座谈会由王丹副院长主持，各教研室主任及学科带头人参加了此次会议。会上，各专业教师积极发言。教师们认为应注重教学方法的灵活性，要充分调动学生积极性，保证学生在课堂上学习英语的高效率；备课不仅要倾向于课堂内容，也应关注学生对教学内容的接受能力以及上课可能产生的问题，更要关注教学效果；教师要以爱心为基础，以激发学生的学习热情为起点，按照不同的学习阶段向学生指出具体的学习方法。英语教研室资深教授田中雨老师对此次座谈会做出了总结，他认为教师首先要选择合适的教材，并且熟练掌握教材内容，其次要注重因材施教，仔细研究针对不同学生的不同教学方法，最后还要注意教学方法的灵活性，要活泼教学，充分激发学生学习热情。

与会教师都表示在学校此次开展的“如何上好一堂课”活动中收获很多，“上好每一堂课”不仅成为了每位老师心中的目标，更是我校教学质量不断进步与发展的重要保障。

► 大学外语教研室成功举办“教学质量月总结与交流” 专项汇报会

11月23日，基础部大学外语教研室举行“教学质量月总结与交流”专项汇报会。基础部张琦主任、大学外语教研室15名青年教师参加了此次会议。

“教学质量月总结与交流”专项汇报由观摩教学、网络专项培训、教师听评课心得与近期教学总结、万圣节主题活动汇报组成。两位教研室主任分别对大外教学质量月中所举办的活动进行了总结、各位青年教师交流了近期听评课心得和在教学、课改上的新想法、新思路。通过总结与交流，教师们认识到了“如何上好一堂课”的本质，领会到了之前刘耀辉校长在专题报告中指出的“教学是一种艺术”的深刻含义。

► 工学院与多家企业签订校企合作协议

近日,我校工学院风景园林专业和网络工程专业分别与吉林省中辰园林股份有限公司、北京凌阳爱普科技有限公司等7家企业签订校企合作协议,我校校企合作教育集团又增了新成员。

工学院院长李晓东教授、风景园林专业带头人谷颐教授、网络工程专业带头人唐永林教授等专业负责人多次深入企业实地考察、洽谈合作意向。在深入企业的过程中,各专业负责人向在企业实习的我校学生了解他们的学习及生活情况,及时掌握学生的实习动态,也从学生的实习实践中了解企业的实际运营情况,以达成实际有效地校企合作。

为深化我校集团化办学模式,工学院特聘请长春市园林规划设计院总工程师、研究院路光和长春市柳苑园林公司总经理、教授杨艳清为工学院客座教授;聘请中辰园林股份有限公司副经理贾云颖、九州园林工程有限公司总经理李明等8人为工学院实习指导教师。

校企合作是我校适应国家经济发展,探索新工科发展的重要举措。工学院以产、学、研合作关系为纽带,进一步加强与企业的合作,协同育人,在产、学、研结合上取得突破,实现学校与用人单位的合作“双赢”。

➤ 我校教师贾秀波获“40UNDER40”中国设计杰出青年

日前，“40UNDER40 中国设计杰出青年（2017-2018）年度盛典”在广州隆重举行。盛典公布了全国 26 个省（区）的 988 位 40 岁（含）以下的室内建筑设计领域最具卓越表现和杰出贡献的青年设计师榜单，并表彰了 2017 年度中国 40 位 40 岁（含）以下青年设计领袖，我校艺术学院教师贾秀波凭借参赛作品《前庭后院》获得了“40UNDER40 中国设计杰出青年”奖。贾秀波老师获此殊荣充分展现了我校教师扎实的专业基础和过硬的专业技能，进一步提升了学校的影响力。

➤ 我校教师参加“高校教学研究的选题与课题设计”工作坊

2017 年 11 月 23 日，为与全省各校教师交流学习课题选题与设计等相关技巧，进一步强化教科研的研究力度，我校各学院教师代表参加了长春理工大学举办的“高校教学研究的选题与课题设计”教学工作坊。

本次工作坊以何如进行教育研究为主题，围绕高校教研课题的选题与设计的内容进行重点讲解，并具有针对性的进行实践练习。延边大学师范学院院长、全国少数民族预科教育学会理事、吉林省教育学会学术委员会委员俞爱宗教授从教学研究的意义、选题、课题设计、选题与课题设计问题四个方面深入浅出且诙谐幽默的阐述了高校教学研究的选题与课题设计，为高校教师申请教研课题提供了清晰的思路、恰当的研究方法，明确的课题设计。同时，俞爱宗教授还将理论与实践结合，现场为各高校教师代表所带来的课题申报书进行指导，并做详细解答。

本次研讨会使与会教师对课题核心概念有了更明确的认识，对课

题研究的重点环节和思路有了更明朗的把握,帮助我校教师对教研课题申请的方法和策略有了更深刻的理解。

➤ 我校教师参加吉林工商学院苏永康教授慕课讲座

11月29日,我校商学院会计学教研室主任孙蕾和基础部大学外语教研室主任王落茹参加了吉林工商学院苏永康教授主讲的《“MOOC-Inside”混合式教学法及信息化教学改革创新》。

苏永康教授是上海交通大学慕课研究院“好大学在线”平台运行主管,高校精品MOOC评审专家组专家。苏教授首先介绍了在线教育发展历程,并通过在线教育的生命发展曲线细致阐释了慕课近年来所经历的狂热期、期望幻灭的谷底以及现在的常态期。通过与各位教师沟通传统教学的困惑和传递教育部对教师信息化教学能力的肯定这一讯息引出了线上与线下教育相结合的混合式教学法,接着深入阐述了“MOOC-Inside”混合模式的构建,对于为什么要做混合式教学,什么样的课程才是优秀慕课,如何具体实现一节混合式课堂的教学设计等做出了展示和经验的传授。

苏永康教授的耐心细致讲解使得与会的各位教师思路大开,获益颇丰。结合本校在教学上的扶持力度和部门广大英语教师对教师信息化教学能力提升的信心,本次讲座的参与拓宽了思路,为线上线下混合式大学英语教学模式的构建指明了方向。

► 日本三华集团董事长来我校商洽校企合作事宜

11月17日,日本三华集团董事长孙铁骑先生、省翻译协会副会长王杰先生来我院商洽校企合作事宜。我校党委副书记、纪检书记程越、我院院长黄江教授会见了孙铁骑董事长一行。

会上,孙铁骑董事长介绍了三华集团在医疗、健康、跨境电商等项目上的情况,并说明现在与长发集团、兴乐集团均有合作关系,目前可为我校学生提供在日相关企业的短期实习岗位,学生可利用寒暑假或学校安排的实习期到相关企业进行实习。

程越书记就企业对口情况、学生短期实习签证办理情况、在日期间薪资计算和吃住行等方面与孙铁骑董事长进行了初步探讨。黄江院长提出我方和日方企业可以互访以增进了解,希望日方尽快将所就职企业名称和岗位数据提供予我方。在充分了解的基础上,签订校企合作协议后,选派我校学生赴日实习。同时也希望集团在中国设立的企业也可以接收我校学生实习。

最后,双方初步达成协议,日方将派代表于12月中旬对我校进行回访,并在我校发布可就职的岗位和说明会,对有意愿的学生进行面试,届时我校学生可进行双选。通过此次会谈,我校在跨国校企合作方面继美国后又将开启新的发展方向。

➤ 东北师范大学王荣成教授应邀来我校做专题报告

12月7日，我校旅游管理学院邀请东北师范大学区域经济学专业博士生导师、旅游科学研究所所长王荣成教授来我校做题为“新时代东北地区的经济发展”专题报告会。

王荣成就资源概念的演变、东北在“一带一路”发展中的新定位、东北地区转型创新、民族地区发展等方面做了详细的解读，并现场解答了我校教师和学生提出的问题，师生们纷纷表示受益匪浅。此次讲座对我校旅游管理专业的专业建设和专业发展有较大裨益，使师生们进一步了解了新时代东北地区经济发展的新趋势。

➤ 我校代表团赴东北师大人文学院调研交流

12月7日下午，由我校党委副书记、纪委书记程越带队，外国语学院、国际交流学院（处）代表团一行9人赴东北师大人文学院开展调研工作。

学校本着“学习、合作、共赢”的理念积极与东北师大人文学院建立友好关系，就教学、国际交流等方面与东北师大人文学院进行了友好交流与座谈。东北师大人文学院副院长赵俊峰教授、英语学院院长隋铭才教授、国际交流处处长房含及相关专业负责人热情接待了我校代表团成员。

本次调研主要围绕教师进修、专业建设思路、培养教师团队、标志性课程、人才培养模式、民办高校翻译教育中心建设、外教聘用原则、交流实习项目创建、国际办学模式等多方面学习东北师大人文学院先行经验，启迪思路，促进工作。我校代表黄江教授还就共享留学资源等方面与对方进行了深入交流和讨论。

➤ 许赫同学荣获第四届高等院校设计作品大赛二等奖

服装与服饰设计专业 2013 级许赫同学的作品《NOBLE MAN》在丁洪艳老师的指导下,荣获《第四届中国高等院校设计作品大赛》二等奖,同时入选《2017 中国高等院校设计作品精选年鉴》。丁洪艳老师荣获《第四届中国高等院校设计作品大赛》优秀指导教师奖。

➤ 会计学专业学子在“2017 金蝶云管理创新杯”

全国总决赛荣获佳绩

2017 年 11 月 12 日,由教育部学校规划建设发展中心主办,云南财经大学、金蝶软件(中国)有限公司、中企国教技术培训(北京)中心协办的《2017 金蝶云管理创新杯互联网+管理应用大赛——全国总决赛》在云南财经大学落下帷幕。商学院 2015 级会计学专业李思仪、张爽、刘璐三名同学代表我校参赛,最终获全国总决赛本科组三等奖,指导教师魏丹、王婷婷两位老师获“优秀指导教师”称号。

➤ 我校学生在第九届“全国大学生广告艺术大赛(吉林赛区)”中取得优异成绩

日前,我校艺术学院视觉传达专业师生参加了由中国高等教育学会、教育部高等学校新闻传播学类专业教学指导委员会主办的第九届“全国大学生广告艺术大赛(吉林赛区)”,并取得了优异成绩。在徐震、李东娜、王梦莎、陈荣华、李文婷等几位老师的指导下,共获得二等奖 6 项、三等奖 10 项以及优秀奖 9 项。

学科竞赛

➤ 外国语学院、国际交流学院举办“追梦杯”专业技能赛（影视配音组）比赛

12月11日，外国语学院、国际交流学院举办“追梦杯”专业技能赛（影视配音组）比赛。

“追梦杯”专业技能系列比赛前期分别进行了书法组、单词组比赛，影视配音组为本学期最后一项赛事。来自英语、日语、朝鲜语、俄语、汉语国际教育五个专业的精英选手汇聚一堂，从自选资料和共选资料两个题材方面，共13组46名同学分别展示了各自语种的魅力，精彩演绎了影片片段，在音调、模仿、情感等方面高度还原了人物语言的语音语貌。优秀选手们现场精彩的表现，评委们一致给予高度评价。

➤ 我校举办首届《马克思主义基本原理概论》课综合知识竞赛

12月11日，马克思主义学院和校团委联合举办2016级本科学生“迈进新时代，开启新征程”《马克思主义基本原理概论》课综合知识竞赛决赛。学校党委书记张洪昭，副书记、副校长马维东出席了活动。

本次活动是《马克思主义基本原理概论》实践教学改革创新的首次尝试，既是对同学们本学期《马克思主义基本原理概论》学习成果的大检验，也是大学生青春风采的一次集中展示。此次活动吸引了2016级400多名学生参加，初赛选拔出6个代表队进入决赛。经过激烈角逐，艺术学院代表队荣获团体一等奖，旅游管理学院和工学院代表队荣获团体二等奖，外国语学院、商学院V笑之队、商学院King Back代表队荣获团体三等奖。